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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κ. Νίκη Κεραμέως 

ΘΕΜΑ:  "Παράταση συνταξιοδοτικού δικαιώματος ή χορήγησης επιδόματος με αιτία την αναπηρία, για το 

διάστημα που μεσολαβεί από τη λήξη έως την έκδοση νέας ΓΑΠΑ” 

Με την αριθμ. 83779/2022 (Β’ 4830/13-9-2022) Υπουργική Απόφαση εκδόθηκε ο νέος Κανονισμός 

Λειτουργίας του Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ). Κάθε φυσικό πρόσωπο, προκειμένου να 

πιστοποιηθεί η αναπηρία του από το ΚΕΠΑ για πρώτη φορά ή μετά τη λήξη της προηγούμενης πιστοποίησης, 

καθώς και για την αξιολόγηση για επιδείνωση υπάρχουσας ή προσθήκη νέας πάθησης, υποβάλλει αντίστοιχη 

ηλεκτρονική αίτηση στο Υποσύστημα Ηλεκτρονικής Αίτησης για πιστοποίηση αναπηρίας. 

Όσον αφορά την αξιολόγηση για παράταση της πιστοποίησης αναπηρίας, στο άρθρο 7 του Κανονισμού, 

αναφέρεται πως οι κάτοχοι εν ισχύ Γνωστοποίησης Αποτελέσματος Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΓΑΠΑ) από το 

ΚΕΠΑ, δύνανται να υποβάλλουν αίτημα για παράταση της πιστοποίησης αναπηρίας τους, εντός τεσσάρων (4) 

μηνών πριν τη λήξη ισχύος της.  

Στην αίτηση δηλώνεται η τυχόν λήψη παροχών/ωφελημάτων και οι Φορείς καταβολής αυτών, ώστε η 

υποβολή της αίτησης παράτασης και η ημερομηνία υποβολής της, να γνωστοποιούνται μέσω 

διαλειτουργικοτήτων στους αρμόδιους για τις παροχές Φορείς. Βάσει της κείμενης νομοθεσίας, η 

ημερομηνία υποβολής της αίτησης παράτασης λογίζεται ως ημερομηνία υποβολής της αίτησης παράτασης 

λήψης των παροχών αυτών. 

Στις περιπτώσεις που η αίτηση παράτασης δεν υποβληθεί εντός του διαστήματος των τεσσάρων (4) μηνών 

πριν τη λήξη ισχύος της τελευταίας ΓΑΠΑ, η αίτηση λογίζεται ως αίτηση αρχικής αξιολόγησης. Επομένως, οι 

όποιες παροχές και ωφελήματα καταβάλλονται λόγω της αναπηρίας, διακόπτονται από τη λήξη της  ισχύος 

του αποτελέσματος αναπηρίας και εκκινεί η εκ νέου καταβολή τους από την έναρξη ισχύος της νέας ΓΑΠΑ. 

Για το διάστημα που μεσολαβεί από τη λήξη έως την έναρξη ισχύος της νεότερης ΓΑΠΑ, δεν καταβάλλεται 

καμία παροχή, ακόμα και αν η αναπηρία εξακολουθεί να υφίσταται. 

Με την υπ’ αριθ. 85469/2023 Υπουργική Απόφαση, τροποποιήθηκε ο Κανονισμός Λειτουργίας του ΚΕΠΑ, 

ώστε «σε περιπτώσεις α) παράτασης συνταξιοδοτικού δικαιώματος με αιτία την αναπηρία, είτε β) παράτασης 

χορήγησης επιδόματος με αιτία την αναπηρία, είτε γ) παράτασης συνταξιοδοτικού δικαιώματος, το οποίο έχει 

αναγνωριστεί με δικαστική απόφαση, ο e-ΕΦΚΑ δύναται κατ’ εξαίρεση μέχρι την 31η.12.2023 να υποβάλει 

μέσω της διαδικασίας του άρθρου 10 και αιτήματα αξιολόγησης για την πιστοποίηση αναπηρίας του χρονικού 

διαστήματος που μεσολαβεί από τη λήξη της προηγούμενης ΓΑΠΑ και έως την έναρξη ισχύος της νέας ΓΑΠΑ 
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ή για την έκδοση ΓΑΠΑ η οποία θα εκκινεί από τη λήξη της προηγούμενης ΓΑΠΑ και έως την ημερομηνία που 

κρίνεται από την αρμόδια ΥΕ». 

Από 1η.1.2024 δεν υπάρχει ωστόσο καμία πρόβλεψη για τις περιπτώσεις παράτασης του συνταξιοδοτικού 

δικαιώματος ή παράτασης της χορήγησης επιδόματος με αιτία την αναπηρία, για το διάστημα που μεσολαβεί 

από τη λήξη της προηγούμενης ΓΑΠΑ και έως την έναρξη ισχύος της νέας, όταν το αίτημα για την παράταση 

υποβάλλεται εκπροθέσμως, ήτοι μετά τη λήξη ισχύος της προηγούμενης γνωστοποίησης αναπηρίας. 

Δεδομένων ότι:  

-η αναπηρία εξακολουθεί να υφίσταται κατά το διάστημα που μεσολαβεί μεταξύ της έναρξης ισχύος της 

τελευταίας ΓΑΠΑ από την αμέσως προηγούμενή της, 

-το είδος της αναπηρίας, όπως επί παραδείγματος είναι η αναπηρία που οφείλεται ή συνυπάρχει με ψυχικές 

παθήσεις/διαταραχές, πολλές φορές δημιουργεί αντικειμενικές δυσκολίες στην υποβολή εμπρόθεσμης 

αίτησης παράτασης αναπηρίας (δηλαδή εντός των τεσσάρων μηνών πριν τη λήξη της ΓΑΠΑ), 

-δεν καταβάλλεται συνταξιοδοτική παροχή ή επίδομα λόγω αναπηρίας, για το διάστημα που μεσολαβεί 

μεταξύ των δύο συναπτών ΓΑΠΑ, παρότι εξακολουθεί να υφίσταται η αναπηρία. 

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

 Υπάρχει πρόθεση έκδοσης αντίστοιχης Υπουργικής Απόφασης με την προαναφερόμενη υπ’ αριθ. 

85469/2023, ώστε να τροποποιείται ο Κανονισμός Λειτουργίας του ΚΕΠΑ και στις περιπτώσεις αιτημάτων 

παράτασης που υποβλήθηκαν από 1η.1.2024 και εφεξής και αντίστοιχης παράτασης του συνταξιοδοτικού 

δικαιώματος και της χορήγησης επιδόματος λόγω αναπηρίας, όταν η ΓΑΠΑ έχει λήξει, να λογίζεται και το 

χρονικό διάστημα που μεσολαβεί από τη λήξη της προηγούμενης και έως την έναρξη ισχύος της νέας ΓΑΠΑ, 

εφόσον η αναπηρία υφίσταται κατά το διάστημα αυτό; 

      

Ο ερωτών βουλευτής 

                                                                 ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΚΥΡΙΑΚΗΣ                                                

                      

                                                                    Βουλευτής Ν. Πρέβεζας 




